

# 教養初中子女 多面“睇”

編輯先生：

正所謂年齡差距五年已形成一道溝通缺口，更加上現時科技一日千里，我們這群面對自己子女已到青春期的父母，真是感到非常困惑，一方面不知如何打破這道缺口，另一方面亦不知如何處理現時初中生的行為偏差問題，所以請編輯先生就現時比較普遍的情況提供一些參考意見。

謝謝！

Queenie

Queenie,

初中的學生正處於從兒童向成人過渡的青春期，青春是個體生命中一個特殊的階段，表現出生理發育迅速、但心理發展相對緩慢的特徵，這使得青春期少年身心發展處於一種不平衡狀態，並引發種種心理矛盾，導致出現某些行為偏差。

就您們關心的問題，我們邀請聖公會澳門社會服務處駐校輔導服務團隊的輔導員為家長提供參考意見，希望可以幫助大家教養子女。

### 一、子女整天手機不離手，進餐時也是常看手機，不願與家人交談，怎麼辦？

- 於現今社會，手機已成為不可缺少的物品，面對手機成癮問題，家長需扮演很重要的角色，協助孩子們做好時間管理，建立良好的生活作息，家長自己也應做好榜樣，在與子女相處時，也應減少使用電話。家長應與孩子討論合理使用規則及長時間使用手機的危害。建議兩歲以下的子女盡量避免觀看屏幕；兩至六歲，如有需要使用電子屏幕產品，應由父母指導及監督，

並每天不應使用多於兩小時；六至十二歲，應限制兒童每天花少於兩小時在電子屏幕產品上作娛樂用途；十二至十八歲，避免長時間面對屏幕。

### 二、升上初中，對學習失去信心及積極性下降，怎麼辦？

- 中學生正處於青春期階段，成就感是每個青少年不可缺失的成長元素。從小學升上中學後，學習的模式、規劃和態度都與以往不同，學習內容相比小學，需要新的思維模式去學習知識，故很多剛升上初中的學生未能即時調適中學的學習環境及節奏。同時，孩子亦因測驗成績不理想，而引起情緒及負面想法，誤認為自我能力不足，無法吸收在中學所學的新知識，孩子

便開始對學習失去信心及熱誠。孩子對學習失去信心，積極性下降，甚至是欠缺學習動力，極大可能是孩子在學習過程中，無法獲取學習成就感。希望家長能夠及早與孩子做好學習規劃，共同設立不同階段的目標，亦可為孩子提早做好轉換學習模式的心理準備，讓孩子逐漸掌握學習的節奏。最重要是家長應給予適當的鼓勵、支持及陪伴！

### 三、子女對“性知識”充滿好奇，喜歡從互聯網或朋輩中了解訊息，逃避與父母面對面的交談，怎麼辦？

- 踏入青春期，青少年在生理方面開始發育，同時心理方面亦有很大的變化，包括對性開始產生好奇心，會有興趣了解更多有關性方面的知識、喜歡與異性相處等。此外，在青少年的成長階段中，他們會希望獲得朋輩認同，喜歡與朋友相處、傾訴，未必如兒童階段般會把所有事情都跟父母傾訴。原因包括會擔心父母的反應，怕父母以為他們對性行為有幻想而難以啟齒，故此，當他們有興趣傾談性方面

的話題時，會傾向與朋友討論，或於網上尋找相關資訊。然而，家長在青少年的成長階段中，扮演著很重要的角色，協助他們建立正確的性知識和兩性價值觀。因為青少年渴望獨立自主，希望成為大人，但同時缺乏成人的思想及經驗，未能單靠自己面對生活中所有的事情，包括對性方面的迷思。若缺少家長的引導，青少年或較容易從朋輩或網絡上吸收有關性方面的錯誤資訊。家長可先理解青少年的行為背後是反映著他們的成長需要及特點，要主動跟子女談及性方面的話題，家長可嘗試借用一些新聞或娛樂時事，作為引入話題的契機，從中與子女探討對性方面的看法。家長與子女在討論的過程中，可嘗試營造一個輕鬆愉快的氛圍，鼓勵子女說出心中的想法和感受。

### 四、出現校園欺凌或暴力事件，父母應如何輔導子女的心理需要？

- 近年來，校園欺凌及暴力現象不容忽視，這不僅對學生的身、心發展造成長遠的影響，甚至嚴重到延伸成社會

問題。除了學校各方的配合，家長的介入也是重要的一環。日常生活中家長需與子女保持良好的溝通，才能及時發現子女的情況。面對子女被欺凌時，有些家長未與子女溝通便作出行動（如向老師反映），這可能會令子女反感，甚至令事情更嚴重。若發現子女有被欺凌的情況時，家長可嘗試以下的做法：

1. 家長應先保持冷靜，並提醒自己在處理的過程中需多站在子女的角度思考，再作出行動。
2. 找一個合適的時機與子女耐心談談。家長可以向孩子分享自己的觀察，並保持開放、接納的態度鼓勵子女說出困擾。若子女表現出不想回應或假裝沒事，家長可再找機會溝通，切勿強迫子女表達，這可能會導致反效果。
3. 若然子女願意說出困擾時，家長應細心聆聽，適時協助子女說出感受。過程中，家長不應急於改變子女表現出的恐懼、焦慮、緊張等感

受，要耐心傾聽和接受子女這些反應，然後再一起探討問題的成因及可行的處理方法。

4. 在討論方法時，家長可先嘗試教導子女一些應對方法，例如：在對方的刺激下保持冷靜，向對方說不，或直接向老師求助等。若然這些處理方法無效，或家長發現情況已經非常嚴重，應盡快通知校方共同協商解決方案，讓子女得到合適的保護，並向學生輔導員尋求輔導服務。

#### 五、在現時優生優育的觀念下，應如何調適初中生經常出現的攀比心理？

- 隨著時代的變化與發展，生活水平日益提升，物質產品極為豐富。現時很多中學生，從小就備受寵愛，家長對孩子“有求必應”，導致同學間甚至是家長之間的攀比之風也漸漸興起。初中生因生活經驗較少，往往對社會上形形色色的事物缺乏清晰的認知和準確的判斷，但他們卻對未知的事物充滿好奇，面對色彩繽紛的世界，青少年漸漸失去原有的判斷力，加上在



社會上有不同的“榜樣”，例如一些明星、網紅間的攀比，甚至是同學、朋友等經常在朋友圈等社交媒體炫耀自己的奢侈品，都可能會讓學生受攀比之風影響，繼而模仿。步入青春期，同儕的關係正是學生們所關注的核心，青少年心中充滿關於“認同”的問題，往往通過與周邊人的比較，看誰的衣服是名牌；看誰使用的學習用品檔次高；看誰花錢大方等，來定義自己在社會上的地位、能力等，從而實現自我增強與自我滿足的目的，故“同學、朋友有什麼，我也要有什麼”的攀比心理源自於學生想要獲得同伴的認同，期望引起關注，以及將他人對自己的物質羨慕作為優越他人的標準。正向的攀比可引發學生積極競爭的欲望，產生克服困難的動力，但盲目的物質攀比容易令學生陷入思維的死角，產生精神壓力和極端的自我否定，甚至會加重家中的經濟負擔，長遠來說對學生的成長發展有很大的影響。面對孩子盲目的物質攀比，建議家長可以從以下兩方面入手：

1. 父母的身教極為重要，避免用一種“人無我有、人有我優”的理念滿足學生的需求，以及建立正確的金錢觀念，以身作則。
2. 家長面對學生對物質的要求，要從實際出發，可與子女研究物品的價值是來自其實用性，抑或只是明星及品牌效應。因學生的物資攀比的後盾是家庭，家長應要堵住自己這個“供應源”。

青春期是人生必經階段，只要目標清晰，走正確的路，父母同行，定必成長！下期讓我們繼續請聖公會澳門社會服務處駐校輔導服務團隊的輔導員一同探討有關高中學生的行為偏差問題，再次感謝輔導員提供的參考意見。

祝 生活愉快！

編輯部